

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

26

3月

星期五

农历庚寅年 二月十一  
第16812期 (今日八版)

资助千余人考入大学 六百多人走上工作岗位  
石家庄市总【金秋助学】纵深突进  
受助人由『希望之星』成为爱心传递使者

本报讯 (记者张世斌 通讯员潘赶年)被称为“爱心村官”的河北省石家庄市十里铺村党支部副书记、工会主席张凯宏,不久前在石家庄市检察院门口看见一个上访者,见他面色憔悴,一下子就想起工会救助自己的情景。擦肩过去后张凯宏又返回来,到超市给那位上访者买了一大包足够吃一天的食品,并劝他去找组织解决困难。

这位“爱心村官”张凯宏,就是被石家庄市总工会“金秋助学”曾经救助过、又在“希望之星”活动中锻炼过的特困职工子女。张凯宏之所以能将爱心传递,缘于石家庄市总工会“金秋助学”活动向纵深发展。据悉,石家庄市总采取多种方式培养特困职工子女生活、组织能力,通过“希望之星”活动,使之成为“爱心传递”的使者。

据石家庄市总工会保障部的杨淑贞介绍,从2002年开展“金秋助学”以来,发现被救助的特困职工子女,大部分有自卑感,见人不说话或很少说话。怎么让这些孩子摆脱贫穷家庭的阴影,增强自信,是他们一直考虑的事儿。2003年、2004年连续两年暑假,他们把孩子们组织起来座谈会,可孩子们很拘谨。2005年暑假,他们采取了“新措施”,工会领导和干部带头唱歌跳舞,在欢笑中去发现孩子们的艺术特长。这样就组成了“希望之星”演出队。

石家庄市人大常委会副主任、市总工会主席傅世武说:“我们通过座谈会、演出队、打电话联络等形式组织孩子们活动,不是让他们发发言、感恩、演节目就完了,主要是增强他们的爱心,锻炼他们的能力,加强他们服务社会的意识!”

据了解,这些自编自演节目说的都是孩子们身边的事,他们从中受到了感染。通过演出活动,编剧、演员、剧务、化妆、导演样样有,有节目的排练,没节目的前后忙活。孩子们得到了锻炼,提高了组织能力。

通过这些活动,孩子们“懂事”了,懂得了感恩和回报。从2007年开始,自己组织了“爱心团队”,通过多种方式搞救助活动,到特困家庭帮助买粮、买煤、打扫卫生,找新闻媒体发动募捐,他们感受到了“有的家庭比我家还困难,需要我帮助”。

据悉,到目前,“金秋助学”共资助1006人考入大学,“希望之星”中已有15人成为研究生博士生,362人由于品学兼优申领到奖学金,651人走上工作岗位,并成为工会积极分子,人人争做“爱心传递”的使者。

河南明确政务公开重点

## 创造条件让人民群众监督政府

本报讯 (通讯员李承锦 记者肖树臣)3月23日,河南省委副书记、省长郭庚茂在省政府廉政工作电视电话会议上表示,今年,将把涉及人民群众利益的各类权力运行过程,作为政务公开的重点,并逐步把领导干部工资分配、干部人事任免、工程建设招标、政府采购等情况纳入政务公开范围。同时,要充分发挥新闻舆论的监督作用,创造条件让人民群众批评政府、监督政府。

“公开是遏制腐败的重要途径!”郭庚茂说,政务公开是让公众来监督“权力运行”的一种方式。除此之外,在重大事项决策时,要实行“集体决策”,决策过程让群众参与听证,决策形成后进行公示,让群众来监督、评价。

郭庚茂要求,各级各部门都要以公开为原则、不公开为例外,把涉及人民群众利益的各

类权力运行过程作为政务公开的重点,扩大公开的范围和层次,规范公开的内容和形式。

今年,一些政府投资的公益性项目,政府将不再“亲自”建设,而是委托专业化的项目管理单位负责建设。不仅如此,今年重大建设项目主要领导要“负责”,工程质量实行“终身负责制”,政府投资项目进行公示。

会议除了对政府部门政务公开提出要求,还在权力运行监督方面作出制约。“对随意决策、违法决策、决策失误造成重大损失或严重不良影响的,要严格追究责任。”郭庚茂说。

## 海南建立交通运输行业农民工工资保证金制度

本报讯 (记者赖志凯)“从今年起,凡是省内施工的公路桥梁、港口、管道等所有交通运输行业施工的工程项目,其项目法人和施工企业必须在工程开工前分别按中标价的2.5%向指定账户存入农民工工资保证金。合同总价1亿元以上的项目,项目法人和施工企业各方首次须存入100万元。”这是海南省交通运输厅、省人力资源和社会保障厅及省建行近日联合发出的《关于建立交通运输行业农民工工资保证金制度》中明确规定的要求。

据了解,海南省交通运输行业为维护农民工的合法权益,从源头上治理拖欠、克扣农

民工资问题,近日下发了《关于建立交通运输行业农民工工资保证金制度的通知》,规定凡是在海南省内施工的公路桥梁、港口(水运工程)、管道等所有交通运输行业施工的工程项目,必须建立农民工工资保证金制度。

通知还要求保证金按以下规定缴纳:一是工程项目法人和施工企业必须在工程开工前分别按中标价的2.5%向劳动保障部门指定的账户存入农民工工资保证金。二是项目合同总价1亿元(含1亿元)以下的,必须一次性存入;合同总价1亿元以上的,项目法人和施工企业各方首次存入100万元。

## 福州的士何以成“路霸”?

相关部门“猛招”频出,但有专家指出,“猛招”不能从源头解决问题

频繁的驾驶员将被企业直接辞退;多次拒载、绕道、不使用计价器的驾驶员将被列入行业“黑名单”,两年内不得从事出租车行业。相关部门“猛招”频出,但有专家指出,这些“猛招”并不能从源头解决出租车违法行为,治标不治本。

事故频发,的士成马路杀手

3月18日下午1点半左右,在福州五四路

与华林路交叉口,一名高中生上学时骑电动摩托车过马路,在斑马线上被一辆的士撞飞,当场死亡。3月19日凌晨,福州市鼓楼交巡警大队组织专家对肇事的士车速进行了测算,初步认定该车超速行驶。

3月10日中午12时许,福州六一北路新闻大厦前的斑马线,一辆疾驰的的士撞飞一辆横穿马路的电动车,男骑手被撞飞后掉在地

# 坚决打好抗旱救灾这场硬仗

——在云南考察旱情和抗旱工作时的讲话

(2010年3月20日)

温家宝

目前,全国的旱情十分严重。截至3月18日统计,全国耕地受旱面积达9736万亩,有2054万人、1260万头大牲畜因旱饮水困难。旱灾最重的是云南、广西、贵州、四川、重庆五个省区市,受旱耕地面积8368万亩,占到全国受旱面积的86%。特别是云南、广西和贵州的干旱已持续了几个月,一些地方灾情达到百年一遇,对地区经济社会发展特别是农业生产造成极大威胁,给人民生活特别是城乡居民饮水安全带来很大困难。对这次旱灾,党中央、国务院高度重视,国家有关部门已经多次下拨抗旱救灾资金,派出工作组指

导抗旱。面对灾情,各地抗旱救灾工作部署早、力度大,及时启动应急响应,紧急调拨资金、物资、人员,组织干部群众积极抗旱,付出了巨大努力,也取得了初步成效。我讲四点意见。

一、切实把抗旱工作摆到当前工作的重要位置

目前,整个西南地区的旱情还在持续,据气象预报,近期旱区不会有明显的降雨过程,干旱将持续蔓延,损失会继续增加,抗旱救灾的难度也会进一步加大。旱灾带来的危害,主要表现在以下几个方面:一是人畜饮水困难,越来越多的群众的基本生活受到影响。二是农业减产,不仅冬小麦、油菜等小春作物或者绝收,或者大幅减产,而且春播、春种也难以进行,水稻、玉米等大春作物备耕和生产受到影响。三是推高物价,我注意到,云南、贵州等地已经出现因干旱引起的粮油等农副产品价格上涨。另外,干旱造成水电发电量减少,一些地方用电偏紧。可以说,旱灾既影响生活,也影响生产,影响整个社会的正常秩序。

(下转第3版)

### ■标题新闻

- 吴邦国温家宝分别会见阿富汗总统卡尔扎伊
- 贾庆林参观雅温得多功能体育馆和孔子学院
- 贾庆林抵达温得和克开始对纳米比亚进行正式友好访问
- 习近平会见俄罗斯总统梅德韦杰夫
- 习近平会见俄罗斯自由民主党主席日里诺夫斯基
- 习近平同白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈
- 习近平会见白俄罗斯总理西多尔斯基
- 习近平会见白俄罗斯国民会议共和国主席巴图拉和代表院主席安德烈琴科
- 李克强会见英国前首相布莱尔

(据新华社)

## 为水而战

——记西南旱区的普通人

新华社记者

初春三月,西南大地上映入我们眼帘的是这样一抹颜色,那十丈高枝上盛开的木棉花,硕大如碗,红艳似火。这象征着坚韧不拔精神的英雄花,在遭遇百年大旱的西南大地灰土黄的底色上,更显艳丽和坚强。

连日来,记者奔走在西南五省区市大地上,一片片干裂的农田、一座座干涸的水库、

一个个早已见底的水窖,向人们诉说着这场旱灾的冲击和威胁:6000多万人受灾!1800多万人饮水困难!9000多万亩耕地受旱!直接经济损失230多亿元!

山石间弓背身背水的农妇,盘山路上驱车送水的志愿者车队、田地里指导节水育苗的农技人员,群山间打井找水的水利人员、村落里奔走指挥的基层干部……恰似那扎根石头缝里固水保土的木棉树,越是无甘霖,越扎根向下。

“老天一天不下雨,我就一天不回家”——大旱面前,他们的意志坚韧如水

每年春天,点缀西南大地的往往是金灿灿的油菜花。但今年,在一簇簇美丽的油菜花背后,藏着的却是揪心的隐忧。

“因为缺水,油菜只开花不结籽,收成是没指望了。”村民谭洪位说。3月22日,记者在贵州省息烽县流长乡新中村看到,由于长时

间的缺水,裂痕像一条条伤疤铺展在田地里,金黄的油菜花朵下是干瘪的花茎。

严重的旱情已导致这个村庄油菜减收六成。“如果20天内再没有足够的灌溉用水,不仅今年的油菜面临绝收,人畜饮水都很难保证。”谭洪位摇着头。20天,这个最后的底线,谁都不知道是否会发奇。

灾难考验着人的智慧。在严重旱情面前,不等不靠,齐心协力,挖出水源成为了当务之急。

陈秀泰是村里第一个挖出水来的人。

起初,陈秀泰并没有意识到旱情的可怕,以为等一等,有场雨就没事了。谁曾想,这一等就是半年多。“今年实在是旱得奇怪!以前每年水田里的水都没干过,今年不仅干透了,连平时取水的大水池也旱没水了。”

随着旱情的发展,不仅庄稼受损,吃水更成了大问题。陈秀泰再也坐不住了。“再旱,水是必须要吃的。我和老伴一合计,看看能不能从田里挖到水源,毕竟以前是水田,说不定就有水呢。”

(下转第4版)



上航世博金牌示范乘务员亮相

提升职工素质 促进经济转型

## 无锡工会资助企业优秀员工上大学

继续教育资源,在无锡市总干校设立教学点,举办了首期“优秀员工、劳模先进学历提升(专升本)班”。

“招生对象是劳模、先进工会工作者、班组长、各类标兵、技术骨干、管理骨干等。”无锡市总工会干部学校孙校长介绍说,去年招

生通知下发后,广大企业职工踊跃报名,有的职工夫妻双双参加考前培训,经过成人高考,450名职工通过考试成为首期专科和专升本班的学员。

42岁的胡晶(无锡)化工有限公司一线工人马奔在考前培训中勤奋学习,以377分的高分成

机场等客流较密集区域,全面盘查的士运营情况。当天,执法人员就查处了近百起的士乱象,并对相关驾驶员进行劝导或严厉处罚。

3月19日晚,福州一媒体记者在路口调查的士闯红灯现象,在福州国货西路的十字路口,夜里11点至12点之间,闯红灯的车辆共有121辆,其中的士数量达109辆。

投诉难,缺乏有效管理

今年前两个月,福州市运管处110联动工作人员共接到市民投诉的士交通违章行为493起,与去年同期相比上升172%。投诉的士拒载257起,绕道94起,不按计价器收费16起,服务质量问题64起。

在福州,谈起的士,许多人感受最多的除了的士违法外,就是“打的难”。(下转第3版)

### 导读

“我们大家的世博”全国职工世博知识网上竞赛

(全文见今日第6版)



倒计时 36 天